

港澳各界热烈祝贺港珠澳大桥正式开通

是通道桥，更是连心桥

本报记者 陈然 苏宁



港珠澳大桥10月23日上午在广东省珠海市举行开通仪式，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布大桥正式开通，标志着粤港澳三地互联互通迈向新里程。连日来，香港和澳门的媒体报道、街谈巷议都与港珠澳大桥有关，社会各界反响异常热烈，市民更纷纷表达对大桥开通后的憧憬与期待。

大桥开通仪式之日恰逢香港特别行政区行政会议成员林剑锋生日，他在现场激动表示，早前已与行政会议各成员一起到访港珠澳大桥，亲身感受大桥在设计及建造上的宏伟、精密，“今天既过生日，又见证大桥开通的历史时刻，真是双喜临门！”

他表示，大桥通车后将大幅提升香港与大湾区各地在人流、物流方面的互通，不仅方便现时在内地工作的港人，也能为有意赴内地工作、读书及退休的港人提供交通诱因。

曾在上世纪80年代提出兴建大桥连接香港与珠江口西的合和集团主席胡应湘坦言心情兴奋，他认为港珠澳大桥设计优美、施工水准高，“(通车后)圆了我的心愿，更圆了大湾区居民的心愿”。

港区全国人大代表、香港浸会大学校董会副主席姚祖辉说，大桥开通后，浸会大学师生可经陆路来往香港九龙塘主校区及珠海分校，两地交流将更紧密。

嘉宾难掩兴奋，市民们也同样热情高涨。“我今年83岁了，趁有机会当然要去好好感受这座超级大桥，游车河开心一下！”23日凌晨，在香港直通巴士公司外排队候票的冯先生说，对大桥首班“港珠线”期待已久，他要抢饮“头啖汤”体验大桥，最想观赏的是海上风景及桥身构造。

家住东涌的李女士提起大桥便赞不绝口。“过去我与丈夫周末在大屿山行山，总能远望到大桥的雄伟，马上就能亲身感受这座‘世纪工程’了，实在令人期待。”她又计算说，从家门口乘巴士经大桥至澳门仅需不到1个小时，比搭船节省时间，“之后我们一家三口想要度过轻松周末，又多了一个选择呢！”

港珠澳大桥“慳钱慳时间(省钱省时间)”，不仅方便三地居民，更带动旅游业热潮。据介绍，由香港出发的大桥首发团几乎全线爆满，一座难求。中国旅行社副总经理吴熹安表示，自19日推出珠海及中山等首发团以来，11班次约500个名额一天内即告售罄；永安旅游推出的珠海长隆海洋王国等首发旅行团也迅速满员。

吴熹安表示，中旅社已接获30余个社团及企业的包团，总计逾3000人次，集团目前正计划推出更多途经大桥的新旅游产品，目的地包



港珠澳大桥西人工岛隧道口。

新华社记者 梁旭摄

括广东湛江、肇庆、阳江等珠江西岸城市，主要以温泉及美食团为主。

横越伶仃洋，一桥连三地。全长55公里的港珠澳大桥是“一国两制”框架下粤、港、澳三地首次合作共建的国家级跨海交通基建工程，其战略意义不言而喻。

香港贸易发展局副局长叶泽恩直言，随着港珠澳大桥的开通，不同关税区之间的货物可顺畅流通，大大提升区内物流运输和供应链管理效率，令粤港澳大湾区建设成为香港乃至亚洲经济的新增长点。

香港《文汇报》发表“大桥彰显路通财通加速区域一体化合作”的社评表示，大桥将加速大湾区建设，并带动华南、西南发展，为经济大格局提供基建保障，创造难以估量的经济社会价值。

香港《大公报》社评则认为，大桥不仅通车、通人，更能通情感、通思想；既是有形的通道桥，亦是无形的“连心桥”。

香港广东社团总会、香港福建社团联合会、香港客属总会、香港中华总商会、香港中华出入口商会、香港侨界社团联合会等社会各界团体也发表特别通告，向港珠澳大桥正式开通表达祝贺。

澳门各界也一片欢呼雀跃。澳门主流媒体《澳门日报》今天发表题为“大桥开通助湾区融合共赢”的社论指出，随着港珠澳大桥开通，粤港澳大湾区势将加速融合，实现共赢。大桥通车后，粤港澳大湾区“一小时生活圈”的形成，将有助开阔湾区内青年人的视野，改变他们对于大湾区的时空概念，缩短心理距离，模糊城市间区隔，为三地带来更多的机遇和活力。特区政府政策研究和区域发展局局长米健

指出，港珠澳大桥通车必然带来的大湾区各个城市之间人流、物流、资金流和技术信息流加大，从而增强澳门与珠江东西岸地区的经济互动和人文联系。这必将有利于澳门建设世界旅游休闲中心，增强澳门作为联结葡语国家、东南亚国家和欧盟的桥梁和纽带作用，拓宽本澳相关产业的发展腹地，进一步加快经济适度多元化的步伐。

澳门国际机场专营股份有限公司执行委员会主席邓军告诉记者，国家“十三五”规划纲要明确要打造粤港澳大湾区世界级机场群。港珠澳大桥的连接，将进一步扩大港澳两个自由港的作用，促使五大机场结合更加紧密，显著加强珠三角五大机场间深化合作，提升整体竞争力。

作为澳门口岸承建单位的中国港湾工程澳门公司总经理王玮，参加完大桥开通仪式后抑制不住激动的心情。王玮告诉记者，习主席亲自宣布大桥正式开通，作为大桥口岸建设的参与者，可以见证这一历史时刻，非常自豪！更为澳门基础设施建设的代表，期待澳门有更多融入港珠澳大湾区的基础设施不断建成，在大湾区发展中有更大作为。

澳门中华新青年协会会长罗奕龙也出席了开通仪式，他对记者表示，作为一位澳门青年人，有幸见证这历史性时刻，内心非常激动，祝愿随着港珠澳大桥的开通，促进三地居民的民心相通，为粤港澳大湾区的发展注入新动力，为中华民族伟大复兴贡献一份力量。

(本报香港、澳门10月23日电)

压题图片：无人机拍摄的港珠澳大桥。新华社记者 梁旭摄

横琴自贸区引港澳企业逾2400家

新华社广州10月23日电(记者刘宏宇)记者从广东省税务局获悉，作为港珠澳大桥珠海连接点，三年来横琴自贸区共吸引港澳企业2434家，其中澳资企业1258家，港资企业1176家。

横琴自贸区是税收体制机制改革和创新的热土，近年来税务部门对接港澳需求，不断创新管理服务。自2017年以来，广东税务部门为符合享受税收协定待遇条件的香港企业累计减免税款近35亿元，为澳门企业累计减免税款近1500万元。同时，广东税务部门还持续探索创建跨境维权机制，拓宽涉税纠纷维权途径，解决企业实际税收问题。

珠海市横琴新区税务局党委书记、局长黄勇说：“随着港珠澳大桥的建成通车，横琴将成为内地唯一

与香港、澳门陆桥相连的自贸区。对此，珠海市横琴新区税务局紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展新载体、新高地的功能定位，落实港澳人士在横琴享受的税收优惠，推进跨境服务同城同质。”

“良好的政策环境为粤港澳合作注入了强大动力。”珠海市税务局党委书记、局长曾天翔说，横琴税务部门首创新便化办税指数体系，对标国际对纳税人办税体验进行量化评价并持续改善。据统计，企业所得税15%税率优惠自实施起已经为港澳企业减税超过2.7亿元。

国家税务总局广东省税务局税收经济分析处处长袁红兵表示，从统计数据看，2017年粤港澳大湾区经济总量突破10万亿元，实现税收达2.25万亿元，大湾区经济综合实力已能比肩国际一流湾区。

广深港高铁香港段开通“满月”

西九龙站口岸出入境逾160万人次

据新华社香港10月23日电(陈培鑫、郜婕)据设于高铁香港西九龙站内地口岸区的西九龙出入境边防检查站统计，广深港高铁香港段开通一个月来，边检站共查验出入境旅客超过160万人次，单日最高验放旅客超过8.1万人次。

西九龙边检站介绍，9月23日广深港高铁香港段开通以来至本月22日，该边检站共查验出入境旅客超过160万人次，其中自助通道验放旅客超过106万人次。

据介绍，过去一个月来，西九龙边检站在不断优化勤务安排、提升服务水平的同时，还借助创新科技成果提高旅客通关效率。该站出入境查验区各设30条自助通道，因

其验放速度快和操作便捷而受到出入境旅客称赞，还借助自助通关引导机器人、3D全息投影引导机等设备为旅客带来全新通关体验。

西九龙边检站提醒广大出入境旅客：一是由香港入境赴内地的旅客，一定要预留办理入境手续的时间，以免错过高铁发车时间；二是从内地搭乘高铁前往香港的旅客，必须持合法有效的出入境证件和有效的签证或签注，以免因证件问题耽误行程；三是持中华人民共和国电子普通护照、卡式往来港澳通行证、卡式往来台湾通行证等证件的旅客均可使用自助通道，但年龄不满7周岁、身高1.2米以下的儿童不能使用自助通道。

世界旅游经济论坛在澳门开幕

据新华社澳门10月23日电(记者郭鑫)世界旅游经济论坛·澳门2018于23日在澳门开幕。

全国政协副主席何厚铨、高云龙，澳门特区政府行政长官崔世安，联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利，中央政府驻澳门联络办副主任张荣顺，外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉等出席论坛开幕式。

何厚铨在致辞时表示，2018年是中国改革开放40周年，也是中欧建立全面战略伙伴关系15周年。论坛以“新时代战略伙伴 新动力互利共赢”为主题，结合“中国—东盟旅游年”与“粤港澳大湾区城市

群发展规划”两大亮点，为论坛带来崭新风貌。

崔世安致辞时说，世界旅游经济论坛在澳门举办，有助于澳门拓宽旅游业的区域合作空间，扩展对外交往渠道，加快澳门旅游业提质增效、创新发展。希望本届论坛集思广益，为旅游业可持续发展，为建设“一带一路”，以及配合粤港澳大湾区规划出台实施，凝聚共识，引入新观点，注入新动力。

本次论坛重点探讨中国与东盟双边关系的新动力及聚焦粤港澳大湾区合作，吸引了来自世界各地逾1500位旅游及相关领域官员、业界领袖、专家学者及嘉宾参加。

陕西富平：金秋柿红



近日，陕西省富平县种植的富平尖柿迎来丰收。据介绍，目前富平县柿子种植总面积达到25万亩，年产鲜柿6万吨，加工柿1.3万吨，年产值达10亿元。图为富平县曹村镇大白村的果农在搬运收获的柿子。

新华社记者 李一博摄

“科举制度在台湾”公益巡展开幕

据新华社台北10月22日电(记者刘欢、左为)由北京市台联和台湾台南大学共同主办的“科举制度在台湾——台湾进士专题校园公益巡展”22日在台南大学开幕，吸引了众多学子前来参观。

科举制度是中国古代通过考试选拔官吏的一种制度。从隋朝大业元年(605)的进士科算起到清光绪三十一年(1905)正式废止，整整存在了1300年。

本次巡展主要介绍科举制度在台湾的设立和发展、知名台湾进士生平以及科举制度对台湾社会所产生的深远影响。展品包括北京孔庙

明清进士题名碑林中清代全部33位台湾进士的拓片、大小金榜以及进士齿录等史料，具有相当高的学术价值。

台南大学校长黄宗显在开幕式上表示，此次展览展品丰富、图文并茂，能让更多台湾学子了解科举制度在台湾的发展过程，以及台湾知识分子对于台湾历史、文化及社会影响的重要性。

据北京市台联介绍，“科举制度在台湾”2013年在台南孔庙首展后，先后在高雄佛光山佛陀纪念馆、台湾辅仁大学、淡江大学、铭传大学等进行专题巡展。

突出地方特色 落实同等待遇

北京市出台55条惠台举措

本报记者 柴逸扉

10月23日，由北京市台办、北京市发展改革委联合38家市属单位出台的《关于深化京台经济文化交流合作的若干措施》(以下简称“若干措施”)在京发布。

“若干措施”涵盖积极为台资企业在京投资和提供同等待遇、鼓励京台两地教育文化交流合作、逐步为在京学习创业就业生活的台湾同胞提供同等待遇等3方面内容，共55条。

本次出台的举措着重突出北京特色。北京市作为首都，是全国政治中心、文化中心、国际交往中心和科技创新中心，教育文化和科技创新等方面具有很大优势，“若干措施”的内容也充分体现了北京市这方面的特点。

如在京台经济合作方面，鼓励台商投资符合首都功能定位的高精尖产业；鼓励中关村示范区台资企业以知识产权质押方式向银行贷款，通过评审的项

目，按照当年所需支付利息的50%给予最高不超过20万元的补贴等。

在教育文化方面，在京注册从事文艺创作、文化交流的台资企业，可依照申请条件和程序，申报北京市文化艺术基金项目；在北京市文化创意大赛中单独设立台湾赛区，设立单独奖项；鼓励台湾同胞来京发展文化创意产业，兴办文化创意产业园区，开办文化创意企业，给予同等的政策扶持等。近年来，京台两地经济、教育、文化、卫生、体育、法律、社区、青年等领域搭建交流合作平台，形成卓有成效的交流机制，有效促进京台多领域的交流与合作。为使更多的台企、台胞、台湾青年能够享受到相应的交流合作成果，“若干措施”中的相应条目也进行了集中体现。

例如在经贸合作方面，北京市鼓励运用京台科技论坛品牌活动，加强京台两地工商团体联系，聚焦高新技

术产业和创新发展，促进项目洽谈对接，深化两地经贸科技交流合作；在教育文化方面，北京市鼓励台湾基础教育机构、台湾中小学校长参加京台基础教育校长峰会，建立京台基础教育学校交流合作机制。

同时，“若干措施”集中回应了在京台胞在学习、创业、就业、生活方面的需求。如对于在京创业、就业的台湾青年，符合条件的，也可以申请公租房住房；建立在京台台师政策信息沟通机制，每季度面向在京台台师发布实习、就业岗位信息，进行政策信息解读，截至目前，已有195家在京企业为台湾青年提供了897个就业实习岗位；建立“台湾青年来京实习就业创业运营平台”，目前平台已推出“扶YOU职上”微信公众号和网页窗口，通过线上线下相结合的方式，为台湾青年提供实习岗位和创业就业专业化服务；打造台湾青

年创业品牌，北京中关村创业大街、北京市远见育成孵化器海峽两岸青年创业基地和就业创业示范点，从政策申请、法律咨询等方面为台湾青年创业团队提供“一站式”服务。

自国务院台办、国家发展改革委于今年2月28日对外发布“31条惠台措施”以来，北京市委、市政府领导高度重视，由市台办会同市发展改革委对“31条惠台措施”进行了逐条梳理，开展实地调研，听取在京台资企业、高校就读台生、就业创业台湾青年等各方面的意见，进一步深入了解台胞的实际需求，制定出台了《关于深化京台经济文化交流合作的若干措施》。

“若干措施”发布后，北京市台办、市发展改革委将会同各有关单位共同做好宣传和督促落实工作，使“31条惠台措施”和北京市的“若干措施”都能真正落在实处，让在京台胞真切感受到带来的机遇和便利。